

威脅加徵高關稅 霸道施壓他國

特朗普強迫哥倫比亞接收遣返移民

美國總統特朗普上任後立即啟動針對非法移民的大規模驅逐行動。白宮日前發布非法移民戴着手銬和腳鐐被押送上軍機的照片，引發巨大爭議。哥倫比亞總統佩特羅26日表示，非法移民也是人，必須得到「有尊嚴的待遇」，並拒絕美國的遣返航班入境。特朗普隨後威脅哥倫比亞，宣稱要對哥方加徵最高50%的關稅，迫使佩特羅讓步。分析指出，若特朗普繼續如此蠻橫、霸道地對待拉美國家，將引發強烈反彈。

【大公報訊】26日，兩架載有被遣返哥籍移民的美國軍機試圖入境哥倫比亞，遭到哥方拒絕。佩特羅在社交媒體上發文稱，哥倫比亞移民不是罪犯，必須得到「有尊嚴的待遇」。他認為，特朗普政府在不與哥方簽署保障被遣返者待遇的協議之前就強制遣返哥籍移民，侵犯了「哥倫比亞和拉丁美洲的尊嚴」，並表示不會允許來自美國的遣返航班入境。

特朗普當天稍晚聲稱，佩特羅此舉危及美國的「國家安全」和「公共安全」，並下令美國政府立即採取報復措施。他列出的報復措施包括對所有哥倫比亞商品緊急徵收25%的關稅，並在一周後將加徵的關稅提高到50%；對哥倫比亞政府官員及其所有盟友和支持者實施旅行禁令，並立即撤銷簽證；加強對所有哥倫比亞籍人員和貨物的檢查；援引《國際緊急經濟權力法》，對哥方實施財政、銀行和金融制裁等。佩特羅則表示「以牙還牙」，也對美國商品加徵關稅。

引發拉美多國憤慨

白宮26日發表聲明稱，哥倫比亞政府已同意「特朗普提出的所有條件」，包括無限制地接收被遣返移民，美國政府將暫停此前提出的對哥倫比亞加徵關稅等措施。哥倫比亞外交部長穆里略也表示，已打破同美國的僵局。但白宮方面補充說，特朗普的關稅命令將「保留，但不會簽署」；針對哥倫比亞官員的簽證限制和針對哥商品加強邊境檢查的措施將繼續實施，直至完成對首批哥倫比亞移民的遣返。

美媒指出，美國是哥倫比亞第一大貿易夥伴，美國一旦加徵關稅將重創哥倫比亞經濟。與此同時，由於哥倫比亞是主要的咖啡出口國，特朗普加徵關稅將導致美國咖啡價格飆升，而代價將由美國消費者承受。

雖然此次風波表面上迅速平息，但哥倫比亞時事分析人士倫多諾表示，兩國關係預計將繼續惡化，不排除特朗普政府繼續給佩特羅政府製造麻煩的可能性，哥倫比亞需要尋求拉美地區和國際社會的支持。

古巴、委內瑞拉等拉美國家聲聲支持哥倫比亞。古共中央第一書記、國家主席迪亞斯-卡內爾表示，支持佩特羅有尊嚴地回應美國的歧視和詭計，捍衛哥倫比亞人民的權利。拉共體輪值主席國洪都拉斯宣布，將於30日緊急召開拉共體成員國總統和國家元首特別會議，就移民問題、拉美和加勒比地區團結等問題進行討論。有分析認為，若特朗普繼續蠻橫、霸道地對待拉美國家，哥倫比亞有可能利用即將成為拉共體輪值主席國的契機，領導拉美國家共同對抗美國。

被遣返移民遭侮辱對待

特朗普政府近日還向墨西哥、危地馬拉、巴西等國派出遣返非法移民的航班，導致美國與其他美洲國家的矛盾激化。巴西外交部表示，巴西移民在遣返航班上遭受了「侮辱性的待遇」，並要求美方做出解釋。

一架載有88名被遣返移民的飛機日前抵達巴西，機上移民被強制戴上手銬，引起巴西政府強烈不滿。31歲的計算機技術員埃德加在美國被拘留7個月後遭遣返，他告訴法新社記者，機上的美國安全人員不允許他們喝水和上廁所，「飛機上非常熱，有人暈倒了」。21歲的桑托斯說，由於飛機發生技術故障，4個小時的行程中空調失靈，對於有呼吸系統疾病的被遣返者而言這簡直是一場噩夢。他表示，特朗普上台後，移民被當作罪犯一樣對待。

(綜合報道)



▲美國執法人員26日，在亞利桑那州搜捕非法移民。路透社



▲特朗普政府公布美國執法人員在得州押送戴着手銬和腳鐐的非法移民上飛機的照片。路透社

特朗普移民及關稅政策

多管齊下限制移民

- 特朗普20日宣誓就職後迅速推出多項旨在限制移民的措施，包括宣布美國南部邊境進入緊急狀態並向邊境派軍隊；在未來至少4個月內暫停接收難民；要求廢除非法移民子女的「出生公民權」等。
- 特朗普宣布啟動「史上最大規模驅逐行動」，並允許移民與海關執法局(ICE)在學校和教堂等「敏感地區」抓捕非法移民。根據ICE公布的數據，僅26日一天，全美便有956人被捕。白宮公布的照片顯示，很多非法移民戴着手銬和腳鐐，被送上軍機遣返至墨西哥、危地馬拉等國。



▲美國強制遣返移民戴手銬和腳鐐，被批評漠視人權。法新社

肆意揮舞關稅大棒

- 特朗普威脅要從2月1日起對加拿大和墨西哥商品徵收25%的關稅，理由是這兩個鄰國未能阻止非法移民和芬太尼進入美國。
- 特朗普圖謀讓美企獲得短視頻社交平台TikTok至少一半所有權，並威脅稱，若中方不同意交易，就要對中國商品徵收最高100%的關稅。
- 特朗普稱，若丹麥反對美國接管格陵蘭島，就要對丹麥徵收高關稅。
- 哥倫比亞26日拒絕運載哥移民的美國航班入境，特朗普隨即出台報復措施，包括對哥商品加徵關稅，迫使哥當局讓步。大公報整理

美司法部刪除國會暴亂數據庫 被轟篡改歷史

【大公報訊】據CNN報道：美媒26日披露，記錄美國2021年1月6日國會暴亂事件細節的數據庫已從美國司法部網站上被刪除。這個數據庫包含因國會暴亂事件被起訴及定罪人員的信息。美國聯邦調查局(FBI)亦移除了份針對涉事人員的通緝匯總名單，其中部分人員目前仍在逃。美媒批評說，美國總統特朗普圖謀「篡改歷史」。

CNN披露，司法部網站已刪除一個來自華盛頓特區檢察官辦公室的數據庫，該數據庫包含國會暴亂事件涉事人員的刑事指控及定罪紀錄等資料，公眾原本可在其中自由查詢所有相關案件的信息。與此同時，FBI也從網站上刪除了一份針對涉事人員的通緝匯總名單，名單上的部分人員至今未落網。報道直言，特朗普試圖篡改其支持者攻擊美國國會的歷史。

特朗普2020年連任失敗後，在沒有任何證據的情況下宣稱存在「大規模選舉舞弊」，並煽動其支持者抗議。2021年1月6日，大批特朗普支持者闖入國會大廈，打斷

選舉結果認證程序，並與警方爆發衝突，最終造成5人死亡、多名警察受傷。美國司法部全力搜捕涉事人員，超過1500人被逮捕或定罪。本月20日，特朗普重返白宮，隨即簽署行政令，赦免約1500名暴亂參與者，並為14人減刑。警方、法律專家及民主黨人紛紛譴責特朗普的舉動，並批評其侮辱美國司法制度。



▲特朗普支持者2021年1月6日衝擊國會大廈，與警方爆發衝突。資料圖片

美突擊搜捕非法移民 一日逮捕近千人

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報道：當地時間26日，美國伊利諾伊州芝加哥、佐治亞州亞特蘭大、加州洛杉磯、得州奧斯汀等多地展開針對非法移民的大規模執法行動。移民與海關執法局(ICE)表示，當天共逮捕956人、拘留554人。美媒披露，美國總統特朗普命令當局加大逮捕和驅逐非法移民的力度。



▲反對特朗普移民政策的美國民眾25日在芝加哥示威。法新社

26日，ICE聯合聯邦調查局(FBI)、緝毒局(DEA)等多個聯邦機構，在美國多州展開針對非法移民的執法行動。司法部代理副部長博夫稱，此次行動旨在確保邊境安全，阻止非法移民「入侵」。特朗普任命的「邊境沙皇」霍曼亦抵達芝加哥監督執法行動。他表示，在芝加哥的行動重點關注有犯罪背景的非移民，執法人員已逮捕包括幫派分子在內的多名疑犯。芝加哥媒體稱，由於擔心被捕，當地許多拉美裔居民不敢出門。伊利諾伊州州長、民主黨人普利茲克說，執法行動開始前州長辦公室並未接到通知。

ICE在社交媒體上表示，26日共逮捕956人、拘留554人。《華盛頓郵報》報道稱，特朗普20日上任以來，美國移民官員已擴大逮捕非法移民的行動，但特朗普對每天僅有數百人落網並不滿意，命令相關部門加大力度。知情人士透露，特朗普要求ICE將逮捕人數增加到每天1200人至1500人。

國際社會譴責華府「清空加沙」計劃

【大公報訊】據半島電視台報道：美國總統特朗普25日提出「清空」加沙地帶設想，圖謀把巴勒斯坦人趕到埃及和約旦等國，招致多方反對。埃及和約旦26日表示，拒絕任何侵犯巴勒斯坦人民權利的行為，反對將他們趕出家園。阿拉伯國家聯盟(阿盟)亦表示，拒絕將巴勒斯坦人



▲流離失所的巴勒斯坦人27日返回加沙北部。法新社

驅逐出家園的設想。特朗普稱，希望埃及和約旦「接受並安置」來自加沙的巴勒斯坦人。巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)26日回應說，特朗普的提議是一項「侵略性計劃」，旨在驅逐巴勒斯坦人民並破壞巴勒斯坦民族事業。埃及外交部強調，堅決反對任何侵犯巴勒斯坦人民不可剝奪權利的行為，包括擴大定居點、吞併土地和強迫巴勒斯坦人流離失所；無論這些政策是暫時還是永久的，都將破壞地區穩定，阻礙和平前景。約旦重申，「兩國方案」是實現和平的途徑，反對遷移巴勒斯坦人。

加沙停火協議19日起生效，但前景十分脆弱。27日，以色列總理辦公室稱，當天早晨起允許加沙民眾返回北部地區。白宮26日稱，原定當天到期的以色列和黎巴嫩停火協議將延長至2月18日。但以色列拒絕在26日的撤軍最後期限前從黎南部撤出所有軍隊。黎巴嫩衛生部27日表示，以軍26日在黎南部發動襲擊，造成24人死亡、134人受傷。